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IXTCUT IVt SUIlIlARY

A telephone survey undertaken on a random sample of lTll Aani toba households
the top i c of capi ta I puni shment produced the fol I owi ng major resu I ts;

- 82.5t of rhe tlanitoba population favour the death penalty for the killing
of either police officers or prison guards.

- 86t favour the death penal ty for pre-medi tated murder.

- 12.5t favour the death penalty for drunk driving causing death.

- 1.8. lt f avour the dea th pena I ty f or sexua I abuse of ch i ldren.

- l5.lt of respondents stat.e that their opinions have changed a3 a result of
recenI ki I I ings of pol ice officers and prison guards.

- Those with lower levels of education support the death penalt.y more
frequent I y than those wi th univers i ty education*

* host of the llanitoba population f eel that stricter gun control laws and the
dea th pena I ty wou I d reduce the f requency of murder s.

t. ]-Nl.,tq0uclr0N

Ttris seventh PROI lLt 0X |1ANlT0BA measures public attit.udes tourard caprtal
punishment and exarnines relationships between att.itudes and respondents' gender
and education levels. The st.udy is based on random telephone interviews witn
l7ll. Aanitoba households conducted from November 26 to 29 and Oecember I to 5,
198t. This sample size is theoretically accurate to within 2.52, l9 rimes cut
of 20.

2 . SUPPORT T OR CAP ITAL PUN I SHI1ENT

There is currently a great deal of discussion in the media. the iiouse o1'

Cc>nrnons. and among individuals concerning the pros and cons of the death
pcnalty. Some feel that capital punishment. should apply to all capital crimes,
others only in the case of slain pol ice officers and prison guards, yet others
leel i t should not exist at al l. What is the opinion of the Aanitoba population?

We asked people if they would support the application of the death penalty
lor a var iety of crimes, as opposed to ot.her polls which have asked onl.7 if
people would support re-instating capital punishment without dealing with a

range of potential circumstances.

TABL E I

OO YOU SUPPORT THT USE OF THE OTATH PENALTY FOR THOST FOUNO

GUILTY OF THT FOLLOIJING CRIIlIS?

NOYES NRDK

S t XUAL ASSAULT OF CH I LOREN

KlLLING OF TITHER POLICE OFFICERS
OR PR I SON GUARDS

PLAN}'itO IlUROER

RAPt L T AO I NG TO OT ATH OF THE V I CT IIl

t)t AI}IS RtSULTING FROIl TERRORIST ACTS

Ot AIH Rt SULT I NG FROIl DRUNK OR I V I NG

IlOUItt RY IN I,/H ICH SOIIIONI IS K I LLID

l8.tt 15.l.t

82.51 I j.7t

86. ot I 0. 8t

8z.ot rl.5t

77.92 r5.6t

)2.5t 59. lt

50. gt lo.5t

5.62 o.9t

l.lt o.7t

2.5* o.8t

j.5t o.8t

5.52 o.9t

7.32 l.0t

7 .2\ l .l t



It can be seen that a large majority of the respondents favour the death
penalty for those crimes which are conmonly discussed in association with
capital punishment. such as pre-meditated murder and the killing of police
officers and prison guards. lt is also apparent that substantial numbers of
people support the death penalty for such crimes as drunh driving causing
deathE, and sexual assault of children. This result is surprising, especially
since our questiorr concerning sexual assault of children did not, specify that
death of a chi ld would result, and was deliberately placed f irst. so as !o not be
inf luenced by ttrs other questions where deaths were specif ied.

0.;erall, these results shorr greater support for capital punishment than have
oLher sludies. Have the events of the past year, including the slaying of
several on-duty police of f icers. s€riously inf luenced the public's opinion?

TABLE 2

CAIi YOU TELL I1t I T THI RECINT DEATHS OI POL ICT OFT ICTRS AND PR ISON

GUAROS HAVI CHANGED YOUR ATT ITUOE TOt./ARDS THE OEATH PENALTY?

(Perceot)

TABLE J

DO YOU SUPPORT THI UST OF THE DEATH PENALTY TOR THOSE TOUND

GU ILTY OF THE TOLLO\JING CR IIlE5?

Percent "YES"
H i gh Schoo I Some Pos t- Un i ver s i tY
0r Less Secondary

STXUAL ASSAULT OT CHILDREN

XILLING OF EITHER POLICE OFFICERS OR

PR I SON GUAROS

PLANNED 
'IURDER

5t, .72 L l. l.t 21. . 5t

8l.ot 80. rt 66.52

go.ot 8r..5t 70.62

YES

NO

OON'T KNOW

NO RT SPONST

35 .u

5r.o

l. r

0.5

t00 .0

RApr LEADTNG TO DEATH OF THE VtCTlr{ 86.11 79.32 57.tt

0IATHS RESULTING FR0r1 TERRoRIST ACTS 80.8t 75.02 59.I,t

0tATH RE5ULTING FRoll oRUNI( DRlvlNG 35.31 l0.lt 18.8t

ROBBERY rN t'H I CH So|{EoNE tS K rLLEo 58.0t 55.\Z 15.31

I t is c I ear that the more educated respondent,s ar e less in f avour of the
death penalty as a means of deal ing wi th the specified crimes than are those
with lower levels of education. l,/hile 90t of those with an education of high
school or less are in favour of the death penalfy for pre-meditated murder, only
70.6t of those who have completed university education are so in favour. Half as

mrny with university education than those with high school or less educat ion
favour the death penal ty for sexual assaul t of chi ldren.

l. oTTERREICt AN0 PREVENT r 0N

Our poll sought out people's opinions concerning capital punishment as an

effective deterrent of murder and also asked them about potential methods of
pr event i ng such cr i me:

I nterest i ng I y, about one-th i rd of the respondents report that recent events
have caused them to change their opinions. \,/e also found that of those who have
changed the i r m inds, a very h igh percent.age, BUT N0T ALL, have come t.o f avour
capital punishment. This 352 may be indicative of a temporary change in public
opinion anC not an underlying value system.

I t i s important to rea I i ze that factors such as respondents' gender and
educaticn may influence the results obtained. lt appears that there is no
sionif ican'. difference between males and females in favouring the death penalty,
however the education level of respondents is a very strong factor in this
s tuoy:

-l



TABL E l.

D0 Y0U AGREE 0R DISAGREE \,/lTH THE t0LL0''JING STATEI{ENTS?

APPTND I X A

I{E THOOO L OG Y

A systematic random sample of J000 telephone numbers wae drawn directty fron
the l'lanitoba Telephone System data base. Households were contactec bet.ween 5:0t)
Pr1 and 9: l0 Plt f rom Novembe r 26 to 29 and gecember J [o 5, t98t . Any number
which generated a "no answer" or busy signaI was re-introduced back inr. the
pool. Refusals were discarded. The sample size for this survey is lTlt and e
total of 2152 households h/ere contacted , f or a ref usal rate of t9 percent.

Agree Neutral Disagree DX

STR ICTiR GUX CONTROL LAIIS I,/OULO

R€OUCE THi NUNBTR OF AUROIRS

IHT- DIATH PINALTY 1,/OULO

RTOUCI THi NUNBiR OT AUROERS

59.tt 2.5t

72.22 2.51

13.8t I{.lt 0.lt

2o.ot 5.tt o.2t

I t seerns that mor€ people th ink that the death pena lty is an ef f ective way of
reduc ing the number of murders t.han think that str icter gun control laws would
reduce the number of murders. lt, is not fair, however, to statc that llanitobanst
thinking is as simple as this, since there is plenty of room for measures which
woulC combine both deterrence and prevention" l./hen these questions were broken
down by gender and education, several interesting patterns were revealed. L/e

f ound that 7lt of f emales, and only l7t of males, think that stricter gun
control laws would ef fect,ively reduce the number of murders. Furt,hermore, 762 of
females and 68t of males feel that the death penalty would act as a deterrent to
murder. However, only l9t of those with cornplett.d university education feel
that the death penalty would reduce the number of murders versus 792 of those
with high school or less, and while 6Ot of those wit,h high school or less f eel
str i cter gun control l aws would be effective, 3h equal amount (6lt) of those
with university education f eel the same way.

L . SUnH4RY A!'10 tNIiRPRiTAT r0N:

Severa I conc lus ions can be drawn f rom th is study. F irst, most l'tanitobans
feel that the death penalty is a suitable measure to be appl ied to those who
have cornrnitted crimes such as pre-meditated murder or the killing of police
officers or prison guards. Also, a number of people favour the death penalty for
cr imes such ds sexual assaul t of chi ldren and drunk driving causing deaths.
People witn university educations are less in favour of capital punishment than
t.hose witn high school or less education. The very low rates of "don't know" and
"no response" in this poll indicate a high level of interest in this topic among
Hanitobans in general.

Secondly, most people feel that both deterrent and preventive measures would
effectively reduce the number of murders, with females favouring gun controls
more frequent ly than males. However this is a complex matter that could be dealt
wirh more t.horoughly in the future,

Third, a substantial number of people have recently alt.ered their opinions
about the death penalty as the result of recent events. This may indicate that,
law makers and the judic iary should not regard current publ ic opinion as the
"norm", and institute immediate measures, but should carefully considcr the nany
ramifications of this complex problem.



APPENO I X B

sArlPLE QUAL tTY

A sample siee of 1731. for a population o( l.l million provides an error level
of less than 2.5 percent, l9 times out of 20. This level of precision exceeds
that of the Gallup Poll and the I, percent standard of scientif ic precision
cofinon in survey research. Refusals vrere about l9 percent.

To assess representat i veness, Gender. I ncome, Locat i on and Age are compared
to what is known about the population of llanitoba f rorn secondary sources such as
rhe I98l Census and 1982 tax fi les.

t.

Location I nst i tute for Soc i a I

6 [conorn ic Research
Poll l7 (198t{)

\Jinnipeg

Non-Wi nn i peg

65\

352

57t

Ljt

*Reported in f./innipeg Free Press December 1., l98i{

Gender Age lnstitute for Social
6 Econorn ic Research

Poll frl (1981)
I nst i tute for Soc i a I

L Economic Research
Poll i7 (198E)

Stat i st i cs Canada

Female

l'ta I e

592

ftt
5tt

l.9t

l8 - 2L

25 [[
t45 6q

65+

* These percentages
age l8 and over.

tqt

l. jt

261

l7t

are derived from the population of t'lanitoba

t6t

i9t

28:

l0t
Females tend to be over-represented in

There fore, es t i ma tes of response are we i ghted
factor. fhi s has only a very sl ight effect on
viewing the survey as a whole.

2.
l'ted ian I ncome lnstitute for Social

6 Economic Research
Poll fl (1981+)

the survey just conducted.
by a simple proportionality

results and is unimportant in

Revenue Canada
( I 982)

There is a tendency for this sample to over-represenI the 65* and 25- t.CI

l l -yearold age group and to unde r-represent the l8 to 2f and \5 to €,! age group.

This is most likely the ef f ect of a dif ferential ref usal rate bet,rveen tHo age

groups, rather than as a result of the sampl ing Procedure. Since age is a

relatively unimportant variable in the context of this survey. estimaies of

responses for the age groups ment i oned are not we i gh ted by a s i mp I e

propor t iona I i t,y f actor as has been done in other surveys .

Less than 52'l ,000

52 I,000 to 535.000

Greater rhan 5l5,OOO

No response

l8t

28t

252

9t

38t

2gz

lrt

l.

Statistics Canada ::



0thcr M,r rr i t olr,r i rr tlr i .,

, oI tlrr: Harritoba

t,y tlre [)rovincial

o F the Han i toba

of the Hani toba

,,r'ries dre: (Volume l)

['opulation Toward Bi li ngu,alism Pol icies
Gove rnmen t.

Population Toward Nuclear Disafficlrncr[.

Population to t{ealth and Safety Legislation"

ln sufiltlsrI, the sample drawn is very
population. fhe slight misrepresentations
(s tandard prob I ems i n te I ephone surveys)
estimates.

representat ive of the llan i toba
of gender and residence locaIion

are reso l ved bY we i ght i ng t he

Ref usa I s

t-

)

3.

Hinnipeg

Non-Uinnipeg

Female

l'1a I e

75.tt

2t.6t

65. tt
lf .6t

4" Attitudes of the Hanitoba Population Toward Education in Hani toba.

5. Pol i tical Preferences of the ltani toba Populati on.

Vol ume 2:

I. The l9B4 Federal Election: A Retrospective Poll

?. Attitudes of the Manitoba Population Toward Capital Punishrnent

3. Pol itical Attitudes of [.lestern Canadians (Prof ile on l./estern CanarJa)

4. Abol ition of the Senate (Profile on l.lestern Canada)

These dara show signif icantty higher refusals for lrJinnipeg

for wgmen: hqwever, while refusals are non*randOm' this haS nOt

of the results reported herein.

respondents and
i nva I i da ted any


